

## Отзыв

**на автореферат диссертации Коврижных Максима Владимировича на тему «Медико-социальные аспекты инвалидности и реабилитации инвалидов вследствие травм нижних конечностей», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.**

Диссертационная работа Коврижных М. В. посвящена решению одной из наиболее важных медико-социальных проблем восстановительного лечения – реабилитации инвалидов вследствие травм нижних конечностей.

В связи с целью исследования в работе решено пять адекватных задач, автор провел анализ инвалидности и научно обосновал характеристику процесса формирования первичной, повторной и общей инвалидности взрослого населения вследствие травм нижних конечностей в г. Москве в сравнении с показателями по Центральному федеральному округу и Российской Федерации с учетом степени выраженности нарушенной функции организма инвалидов и ограничений жизнедеятельности в разных возрастных группах населения.

Автором представлены клинико-функциональные и экспертно-реабилитационные характеристики инвалидов вследствие травм тазобедренных суставов, способствующие оптимизации проведения медико-социальной экспертизы и дифференцированной разработке мероприятий комплексной реабилитации инвалидов с данной патологии.

Диссертантом использован репрезентативный материал для дифференцированной оценки первичной и повторной инвалидности взрослого населения вследствие травм нижних конечностей в субъектах Центрального федерального округа с выявлением субъектов с различными уровнями

распространенности инвалидности, которые являются информационной базой при разработке программ по профилактике и снижению инвалидности от этих причин.

Представленные сведения об удовлетворённости инвалидов вследствие травм нижних конечностей результатами оказания им реабилитационной помощи имеют важное практическое значение для разработки предложений по совершенствованию комплексной реабилитации данного контингента инвалидов.

Большой блок составляет изучение нуждаемости и потребности инвалидов в различных видах медико-социальной реабилитации и обеспечение техническими средствами реабилитации.

М. В. Коврижных разработаны предложения по совершенствованию комплексной медико-социальной реабилитации инвалидов вследствие травм нижних конечностей, которые внедрены в практическую деятельность медико-социальной экспертизы в субъектах Российской Федерации.

Работа выполнена на высоком методическом уровне, автором использованы современные клинические, функциональные, инструментальные методы и высоко информативные исследовательские шкалы, тесты, что позволило выполнить настоящее исследование на современном методологическом уровне, качественно оценить полученные результаты и разработать практические рекомендации. Достоверность и обоснованность результатов диссертационного исследования не вызывает сомнения.

Автореферат оформлен должным образом, результаты диссертационной работы доложены на пяти научно-практических конференциях. По теме диссертации опубликовано 10 печатных работ, в том числе 4 научные статьи в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета / Перечень ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты

диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук; 1 статья в издании, индексируемом в международной базе Scopus. Принципиальных замечаний по работе нет.

### Заключение

В связи с вышеизложенным можно сделать заключение о том, что диссертационная работа Коврижных Максима Владимировича на тему «Медико-социальные аспекты инвалидности и реабилитации инвалидов вследствие травм нижних конечностей» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченным научно-квалификационным трудом, содержащим решение важной научной задачи путем совершенствования комплексной реабилитации инвалидов вследствие травм нижних конечностей, что является значимым для здравоохранения и социальной защиты и полностью соответствуют требованиям п. 16 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И. М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 № 0094/Р предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация, 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение.

Главный внештатный специалист по  
первичной медико-санитарной помощи населению  
Главный врач Государственного  
бюджетного учреждения здравоохранения  
«Консультативно-диагностическая  
поликлиника № 121» Департамента

здравоохранения г. Москвы

к.м.н., Тяжелников Андрей Александрович

117042, г. Москва,  
Южнобутовская ул., д. 87,  
Телефон: +7 (495) 256 89 00  
Электронная почта: kdp121@zdrav.mos.ru

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованием Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015), необходимых для работы диссертационного совета.

«30» *Май* 2022 г.

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения «Консультативно-диагностическая поликлиника № 121» Департамента здравоохранения г. Москвы  
Адрес: 117042, г. Москва, Южнобутовская ул., д. 87  
Телефон: +7 (495) 256 89 00  
Электронная почта: kdp121@zdrav.mos.ru

